www.shfzb.com.c

科技与精细打造成的"全国示范"

上海市徐汇区荣获首批"全国禁毒示范城市"称号

□法治报记者 徐荔

今年 4 月,国家禁毒委员会根据创建示范工作有关规定,按照从严把关、优中选优的原则,决定命名 41 个地区为首批"全国禁毒示范城市"。上海市徐汇区名列其中。

据了解,国家禁毒委员会自 2018 年组织开展全国禁毒示范城市创建活动,积极推进市域毒品治理,充分发挥禁毒示范地区引领作用,以点带面促进全国禁毒工作深入开展。三年来,各地特别是 109 个首批创建城市党委、政府高度重视,统筹各方面资源,动员全社会力量,深入推进全国禁毒示范城市创建活动,全面加大缉毒执法、戒毒康复、宣传教育、禁毒管理等工作力度,大力整治突出毒品问题,不断创新完善毒品治理体系,推动禁毒工作取得显著成效,带动了社会治安状况持续好转,在维护社会和谐稳定、保障人民安居乐业方面发挥了重要作用。

能够成为"示范",徐汇区做了哪些工作,有什么"法宝"呢?日前,记者走访徐汇区禁毒办,从中得到了"六全"、科技助力、精细化管理等关键词。

逐渐清晰明确的"六全"工作体系

万事开头难,2018年开始的示范创建工作对所有参与的城市、城区来说都是一项全新的挑战,徐汇区也不例外。幸而,徐汇区在禁毒工作方面有自己的优势,徐汇区委、区政府一直高度重视禁毒工作,始终将禁毒工作纳入区域经济和社会发展规划,与文明创建、平安创建、政府绩效考核同部署同落实,区人大还就禁毒工作法律法规及示范创建贯彻落实情况建立巡察调研制度。

制定、印发并全面推行《徐汇区创建全国禁毒示范城市实施意见》;成立以区委书记任组长的创建工作领导小组;不断扩大充实禁毒队伍;在全市率先开展社区戒毒社区康复标准化试点;在全市率先开

发建设了"禁毒管理信息系统"……徐汇区的示范创建工作在摸着石头过河中行动了起来。在这过程中,徐汇区也逐步清晰了目标:通过着力构建禁毒"六全"工作体系,着重加强禁毒工作精细化管理,着手打造系统治理、依法治理、综合治理禁毒工作新格局,持续推进更高水平的平安徐汇建设。

什么是"六全"工作体系?据介绍,徐汇区根据国家禁毒委的总体部署,结合自身特点,着力推进了:全层级禁毒责任体系、全覆盖毒品预防体系、全网络戒毒管控体系、全链条缉毒打击体系、全环节禁毒监管体系、全方位毒情监测体系

科技助力实现"无缝隙监管""零失控"

"智能监管""监测预警"……充满科技感的词汇和禁毒工作也能产生关系吗?答案是肯定的。徐汇区在 2017 年就率先开始研发"禁毒管理信息系统",该系统使用后实现了工作动态、人员管理、要管控、预警监测、处置核查全过程留痕,大大提高了工作质效。同时,结合网格化管理,将服务对象、易涉毒场所、易制毒化学品企业等等全部纳入三级网格,实施分类分级管理。如今,系统经过多次升级改造,完成了与市级预警管理平台的融合。

徐汇区也是本市第一个实现零 售药房特殊管理药品管理智能监管 闭环的城区。

近年来,我国加强了对依法纳管的含麻黄碱复方制剂等特殊管理药品在零售环节的监管。《上海市禁毒条例》规定,药品零售企业应当严格执行含麻黄碱类复方制剂实名登记、限量销售、专柜专人管理、禁止无处方销售等规定,发现超过正常医疗需求,大量、多次购买含麻黄碱复方制剂的,应当立即向药品监管部门报告。

然而,以往药店都是靠药师查 验核对购药者的信息,手工登记药 品信息,很难确认身份证真伪和人 证是否一致;同时,每个人手工登 记内容不同,常出现登记内容看不 清或漏登的情况。此外,对于一些 可能存在异常购药的行为,难以及 时发现。如何在零售环节有效监管, 各地都在探索。2018 年徐汇区在市 禁毒办的指导下选择"智慧助力", 2019年6月,首个零售药房特殊管 理药品智慧监管系统在徐汇区正式 上线

该系统通过连接徐汇区所有零售药房的网络采集上报终端系统,同时实时收集各零售药房、品牌特殊管理药品的购药信息,通过身份信息核验、人证一致性比对,堵塞了身份验证方面的漏洞,避免了手工登记不清的弊端,弥补了异常购药难以察觉的缺陷,使得监管更准确、反应更迅速。

徐汇区已实现全区 163 家零售 药房特殊管理药品智慧监管系统全 覆盖,涵盖含麻黄碱复方制剂品规 32 种,建立起一套全面的监管风险 预警机制。据介绍,系统一旦发现 异常购药行为,会自动预警,实现 对特殊管理药品销售全天候、无缝 隙监管。

同时,徐汇区也将特殊管理药品相关、禁吸戒毒业务信息、美沙酮维持治疗信息等实现了信息直报,与公安、市级平台的数据实时对接共享,形成线上线下禁毒"一体化"管理,切实堵塞各类风险。

此外,徐汇区还运用科技助力加强对"人"的管理,禁毒工作全部纳入城市运行"一网统管",所有业务工作、动态信息全部上平台、全留痕。融合智能安防、智慧禁毒、智慧城市建设总引擎,结合"前端感知+后端处置"等智能手段,实现禁毒工作"网格+网络"的全面发力、精准发力。











徐汇区从方方面面着手努力构建禁毒"六全" 工作体系 徐汇区禁毒办供图

精细化管理中 不乏人性关爱

科技的智慧助力帮助徐汇区将人、物的动态置于"眼皮"底下,实现有效管控。但禁毒工作是一项复杂的系统工程,新型毒品迷惑性、隐蔽性、渗透性强,网络交易、海外代购、快递运输等交易方式给打击治理带来挑战,徐汇区医疗卫生资源、生物科研院所集中,防范和打击毒品工作丝毫不能放松。

在"六全"工作体系中,处处都能看到绣花 针式的精细化操作。

记者了解到,在打造"全链条缉毒打击体系"过程中,针对"人货分离、货款分离"等非接触式毒品贩卖方式,特别是社交平台联系、网上支付、快递运输等网络化、隐蔽化的新型毒品交易犯罪,徐汇区禁毒办会同公安分局,主动与邮政快递行业主管部门协调沟通,建立定期会晤制度,加强邮政快递业对涉毒违法犯罪的打击查处和监管力度。2018年至今,破获多起跨区域重点案件。

不过,工作并未到此结束,互联网的飞速发展促生了更多新生行业,它们或成为毒品交易的另一环节。

为此,徐汇区禁毒办与公安分局细分"快递业务",主动与各类"网络寄递业"对接,开展从业人员培训交流、禁毒宣传、警示教育等,促使工作流程更为规范,最大限度降低案发的可能性。

对辖区内的易制毒化学品相关单位,除了依托信息化平台,对企业实施全面的动态管理,还辅以派出所专管员的实地检查与审核,实现100%管控。所有企业均需摸底排查登记,梳理易制毒化学品的总量、来源、流向,并逐一上门签订《易制毒企业告知书》。

在上门排摸的过程中,工作人员发现部分企业设有用于科研实验的易制毒设备,但企业之前并未意识到这些设备属于易制毒设备,工作记录中有所疏漏。对此,徐汇区禁毒办联合公安、应急管理、市场监管等相关部门对企业加强了这方面的培训与宣传,严格管控设备的使用流程。

而在徐汇区构建全覆盖毒品预防体系、全网络戒毒管控体系过程中,除了精细管理、精准定位,更多了人性化的关怀。

在学校、单位、居委、家庭开展"网络式"禁毒宣传教育一直是徐汇区的工作重点之一。 "西门子杯"城市酷跑、"长桥杯"中小学禁毒动漫手绘大赛、中小学禁毒模拟法庭大赛等已成为禁毒宣传的"传统品牌"活动。与检察官"法治副校长"合作,成立由派出所副所长、街镇专职干部和禁毒社工为主体的禁毒辅导员专业团队,则是提升校园毒品预防教育精准性的新举措与新学试。

除了注重增强在校学生毒品预防认知能力,近年来,徐汇区也将目光看向了科技园区从业者、商务楼宇白领以及外来务工人员。努力发展企业党员成为禁毒志愿者,让禁毒宣传深入园区白领、进入百姓家庭,渗透社会各方。徐汇区依托"智慧城区警务民生服务平台"在徐汇有线电视台以及徐家汇商圈、社区、电梯的电子显示屏滚动播放禁毒宣传视频,以"徐汇滨江建设者之家",上海南站两个外来务工人员集中、集散地为宣传重点,持续开展禁毒宣传。

对于已经尝到毒品"苦头"的人,徐汇区则是带着爱与希望帮扶。从 2008 年开始,徐汇区就开展了以艺术疗法解除毒品心瘾的项目康健"希望印社",这些年来已有数百名社区戒毒康复人员通过学习受益。

2019 年,徐汇区又开始尝试"小手"牵"大手",通过开展"心与手的坚持"未成年子女成长关爱服务项目,帮助修复涉毒家庭的亲子关系,注人社会关爱,提升整个家庭的正能量。项目为全区 300 余名未成年子女提供多元化关爱服务,由大学生禁毒志愿者为开展义务学业补习,辅以亲子小组活动,从而让服务对象感受戒毒康复产生的积极正面影响。

目前,参与项目家庭中的服务对象全部"零 复吸"。